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4° KPITHPIO XHMEIA NPOZANATOAIZMOY
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Bl. a) To %" éxeL Soun 1s? 2s? 2p® 3s? 3p® 3d°

To 2 Ba avrikel otnv 4" nepiodo, otnv 11n (IB) opdda kat oto d Topéa
pe Souny 1s? 2s? 2p® 352 3p® 3d%0 4s!

K(2) L(8) M(18) N(1) katéxelZ =29

B) 13 nAextpovia

B2. Melwvovtag tov 0yko tou doxelou n B€on tng XI petatomniletal
TPOG TNV KateLBuUvoN mou mapayovtal ta Atyotepa mol agpiwv SnAadn
apLOTEPA KOl TIPOG TNV omoia Ba ekAvetal Bepudtnta, tTnv KatevBuvon
™¢ e€wBepung avtidpaonc. Me avénon tng Bepuokpaciac n B€on tng Xl
HeTatormileTal pog TNV KatevBuvon tng evdoBepung aviidbpaong
dnAadn 6e€a kat n amodoon avéavetal.

B3.i)a) AO=+2. B)4okatlm. V) sp?

—
[EEN
| S—



ii) A=HCHO B=CHsCHO
‘Evag tpomocg dtakplong Twv aAdeidwv eivat pe I2/ NaOH , pévo n
alBavain avtidpad kat divel kitpwvo lnua.

EvaAAakTIKA prtopet va yivel o€eidwon pe KMnO4/H2S04 6mou
TIOPATNPELTAL ATIOXPWHATIOUOG Kal 0To StaAupa tou KMnOs aAAd oTo
SLaAupa Ttou epLEXEL TNV Evwon A mapatnpouvtal Kot Guoalidec ano
10 aéplo CO, ou oxnuatiletal.

B4. i) Na tn yAukoln CeH1206 Mi=1RT
NatoNaCl-Na"+ CIF  M=2RT
1M M 1M
Mo Ka2SOs — 2K * + SO42- M3=3RT
1M 2M 1M

Apa M1<M2<N3

i) C(s)+ COy(g) 2 2CO(g), AH>0

a) A- H avénon tng Bepuokpaaciog mpokaAel avénon otnv taxuTnTA
OAWV TwV avtldpacewv omote auvéavovtal Kot oL Suo TaxUTNTES

B) A- Me tnv abénon tng Beppokpaociac n X.I petatomniletal mpog tnv
kateuBuvon ¢ evb6Bepung avtidpaong apa de€Ld, emopévwe n Uq
avénBdnke meploocotepo amnod tnv Us.

v) A- H ab€non tou dykou tou doxelou mpokalet peiwon twv
OUYKEVTPWOEWV TWV 0EPLWV OToTE pewwvetal n Uikat n Us.

8) 2 - H auvénon tou oykou tou Soxelou mpokaAel petatomnion tng X.!
TPOG TNV KateLBUVON IOV TTaPAyoVTaL TO TtEPLoCOTEPA Mol agpiwv
dnAadn 6eLd, emopevwg n U1 pewwBnke Ayotepo amo tnv Us.
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OEMAT

r. a) (mol) 2HCI(g) 2 Ha(g)+ Clag)
Apx : 0,8

Avt/Nap: -2X X X
X.l: 0,8-2x X X

i)a=0,4/0,8=0,51 50%
i) X.I

(1)

U= U omtdte k1 [HCI]?=k2: [H2] [Cl2]

amno Kc =1/4 mpokUmrtel

x=0,2 mol

apa k1:0,42/V?=k2-0,2/-0,2/V katpokurtet k1 =10 3M1s?

iii) yiatnv (I) AH =- 2 AHf na =184 kj

onote Q anoppodoupevo =0,2-184 =36,8 ki

B) (mol) 2HCl(g) 2  Hag) + Clag)
X.|: 0,4 0,2 0,2
MetafoAn: -0, 2 & aplotepa
Avt/Map: 2y - -
X.I': 0,2+21) 0,2-¢ 0,2-d

a'=0,3/0,6=0,51 50%

vY) M HCOOH + H,0 2 HCOO" + H30*

[l 0,1-w w w

pH=2,5 dpaw=10%°"M

Ka =10°/10"= 10"

amno kc =1/4 mpokumntel

{=0,05 mol
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(mol) Cly(aq) + HCOOH(aq) — 2 HCl(aq) + CO2(g)

(e70)'8 0,1 0,2
avt/map 0,1 0,1 0,2 0,1
TeA - 0,1 0,2 0,1

‘Exoupe EKI pe HCOOH kat HCl pe C=0,2/2=0,1 M.
M HCl+H.0 — CI'+H30*
- 01 0,1
M  HCOOH +H;0 2 HCOO + Hs0*
Il 0.05-¢ ¢ ¢+0,1
[H:0%] = 0,1+ & ~ 0,1M d&pa pH =1
Ka = ¢(0,1+¢)/0,05-¢
$=5=10"°M , a=5=10°/0,05=103

a neoow = X/ 0,05 = 5:10°/ 0,05= 103

2. a) Ta mol tou o&€o¢ eival ioa pe ta mol Tng aAkoOAnG omoTe av to

o&u €xel CkHak:1COOH kat n aAkooAn CiH2:+10H Ba LoxLel

1,2 / 14k+46 = 0.92/14\+18 amo omou npokumtel k=0 Kat A=3

5HCOOH +2KMnO4+3H2504— 5C0O2 +2 MnS0O4+K2504 +8H20

B) i) H aAkooAn bivel Lwdodopuikn apa eival n 2-mtpomavoin

CH3CH(OH)CHs

ii) O eotépag eivat o HCOOCH(CH3s),
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iii) (mol) HCOOCH(CHs).+H,02HCOOH + CH3CH(OH)CHs

Apx : 0,03 n

Avt/Map: X X X X
X.l: 0,03-x X X X
x =0,02 mol

H amédoon tng udpoAuong a=nrp / Neewp= 0,02/0,03=2/3
iv) CH3CH(OH)CHs + 41, +6NaOH— CHIs + CHsCOONa +5Nal + 5H,0
r3.A,v—- 3"nepiodo VIIA

B, v+1 — 3" nepiodo VIIIA

I, v+2 — 4" nepiodo IA

A, v+3— 4" niepiodo lIA

a) n Eil avéavetal and aplotepd mpog ta SeELA LUE TA EVYEVH AEPLA VA
€XOUV TLC TILo UPNAEC TIHEG apa 22 : B

to I €xeL TNV pkpoTepn Eil kat tn peyaAltepn Ei2 apa 23 : T
To A €xeL peyaAvutepn Ei3 apa 21 : Akat 24 : A
B)Zn=17 Zg=18 Zr=19 Zr=20

Y) N NAekTpapvnTIKOTNTO AUEAVETAL ATTO aploTEPA TPog ta SefLld apa To
A TO TILO NAEKTPAPVNTIKO ,EVW aVTIBETO oo Se€Ld TPOG TA OPLOTEPA
avéavetal N NAEKTPOBeTIKOTNTA, AP TO I TO TILO NAEKTPOOETIKO.

OEMA A
Al. NoaBrO—-Na*+ BrO- pH =11 apoa pOH =3
0,2M 0,2M
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BrO + H,O 2 HBrO + OH- Kb=(103)?/0,2 =510"°
0,2-x X X

Ka-Kb = Kw dpa Ka=2-107

A2. a) 3 NaBrO + 2 NHz — 3 NaBr + Na+ 3 H,0
Oeldwtiko :NaBrO avaywylko: NHs

B) (1) 3 NaBrO +2 NHs — 3 NaBr + N+ 3 H,0
ta mol amo to NaBrO = 0,3 mol

Kol €otw ta mol ano tnv NH3 =0,5 ' ¢ mol

UNH3 _ A[NH3]
B 24t

Ano U=

TPOKUTITEL N n2= 0,1 mol dpa amo tnv (1)

N nero = 0,3 mol dnAadn avtédpace 6An n moooTNTA TOU AAATOC KOl
nnuz = 0,2 mol tng appwviag.

Eotw C3 n ocuykévtpwon tng NHs petd tnv avtibpaon.
ATtO TOV LOVTLOMO TNG EXOUUE:
NH; + H,0 2@ NH} + OH™
C; —x X X
OQewpoupe tnv mpooeyylon C3 —x = C3 kot apov pH = 11,5 eival
[OH] = 10%> M. At tn otaBepd tovtiopol tng NHs éxoupe

-5
2-1075=2"5 ¢, =0,5M.

3
Ita 2 L tou A3 mepiéxovtal n3 = 0,52 = 1 mol NHsz. Autn €ivatl n

neploosta tng NHs. Amd tn otolxelopetpia tng (1) ta 0,3 mol
NaBrO avtedbpacav pe 0,2 mol NHz omdte n cuvoAlki TOcOTNTA TNG
NH3 oto A2 eivat 1,2 mol katL n cuykévipwon tou A2 ival

C, === 24M.
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A3. a) Noapatnpoupe 0Tl 0 OyKoG Tou TPoTuTtou StaAlpatog NaOH mou
gxeL amattnBel yla to Looduvapo onueio (katakdépudo TUAUA TNG

KOUTTUANG) ivat 12mL.

270 I.2. 12XYEI

HA + NaOH - NaA + H,0

no¢ =np

Co¢-Vo = CB-VB, Apa Co&=0,0125M

B) Av to 0€U elval loxupo (HA) oto LooSuvapo onpeio Ba uApPXEL LOVO
To aAac (NaA) tou omoilou Kaveva LoV Sev USPOAVETAL LUE ATIOTEAECHA TO
pH oto tooduvapo onpeio va ival oo pe to 7 (25°C). Av to 0€U eival
aoBevég (HA) to dAag NaA oto Looduvapo onpeio Ba Siiotatal os Na*
Kot A” armo ta omola To LoV A” Asttoupyel wg aoBevng Baon:

A+ H;0 = HA + OH™ . Ene1én to pH tou SLoAUpaTog oTo LooSdUVaHo
onueio elval peyadUutepo Tou 7 cupmnepaivoupe mwc to HA sivat

aoBevEc.
y) Otav €xoupe npooBeoetl 6 mL mpotumtou StaAUHATOC, N TTOCOTNTO O€

mol tou NaOH eivat 0,006:0,05 = 0,0003mol kat n moootnTa TOU

aoBevouc oé€oc eivat 0,0125-0,048= 0,0006mol.

mol HA + NaOH - NaA + H;0
Apxikd 6-10*  3-10™

avt./mop. 3-10% 3-10™* 3-10™
Tehka 3-10™ ] 3-10™*

‘EXoupe, AoLmov, puBULOTIKO SLAAUUA, OTO OTIOLO OL GUYKEVTPWOELG
aoBevoug o&€og HA kal tou dAatog (6nAadn tou culuyoug Bdong A™)
elval loeg. Zto StdAupa auto E€poupe OTL pH =4, (amod kaumuAn). Ano
™V e€lowon Twv puBLCTIKWY Sladupdtwy, tpokuntel:  pKa = pH=4,

dapa Ka= 107
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2TO 1.2, IZXYEI

mol HA + NaOH - NaA + H20
Apxikd 6-10*  6-10™

avt./map. 6-10% 6-10™ 6-10™
Telkd - ] 6-10™

[NaA]= 6 -107%/0,06=0,01M

NaA - Na* +A , © Na" + H;0 —>devavudpa
A"+ H,O0 = HA + OH™

1.I1.0,01-x x X, Kba- = Kw/Kana=101° , Kb =x?/0,01,

Onou npokumtel x=10"M=[OH"] , dpa [ H30*] =10% M

MNa tov deiktn oxVet HA+ H,O = A + H30", n looppomia tou deiktn

tkawvortoLel Tnv oAtkn [ H3O*] :

[HA]/[A] =[H30" ]/ Kawa = 10%/10% =1
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